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Анотація. Статтю присвячено дослідженню особливостей формування екологічної культури сучасної людини. На початку 
ХХІ століття складається досить напружена екологічна ситуація, яка вимагає перегляду ставлення людини до природи. Лю-
дина починає усвідомлювати, що без пошуків дієвих засобів вирішення екологічних проблем неможливий подальший розвиток 
цивілізації. А екологічна ситуація почне змінюватися на краще лише у тому випадку, коли вироблені нові ціннісні орієнтири у 
ставленні до природи, такі як ідея гармонійного розвитку людини і природи, стануть надбанням широких людських мас. Спо-
живацьке ставлення людини до природи стало причиною того, що світ природи знаходиться під загрозою знищення, саме 
тому питання формування у людини екологічної культури сьогодні стає одним з найбільш актуальних. Людство фактично 
постає перед вибором: або зберегти старий спосіб взаємовідносин у системі «людина-природа» і тоді, швидше за все, є не-
минучою екологічна катастрофа, або змінити спосіб взаємодії людини і природи та врятувати біосферу.  

Ключові слова: екологічна культура, теорія стійкого розвитку, екологічна етика, ноосферна етика, етика відповідальності, біосфера. 

Вступ 
На початку ХХІ століття внаслідок безвідповідаль-

ної діяльності людей та зростання негативного антро-
погенного впливу на природу складається досить 
напружена екологічна ситуація, яка вимагає перегляду 
ставлення людини до природи. Людина починає усві-
домлювати, що без пошуків дієвих засобів вирішення 
екологічних проблем неможливий подальший розви-
ток цивілізації. А для ефективного вирішення цих про-
блем необхідно, щоб людина усвідомила свій нероз-
ривний фізичний і духовний зв'язок з природою, зміни-
ла ціннісні пріоритети, поширюючи морально-етичні 
норми на систему взаємовідносин «людина-природа». 
Екологічна ситуація почне змінюватися на краще лише 
у тому випадку, коли будуть вироблені нові ціннісні 
орієнтири у ставленні до природи, такі як ідея гармо-
нійного розвитку людини і природи (яка змінила праг-
нення людини підкорити природу), стануть надбанням 
широких людських мас. А щоб цього досягнути, необ-
хідно розробити систему безперервної екологічної 
освіти, що сприятиме становленню екологічної куль-
тури людини. Лише тоді сформована на належному 
рівні екологічна свідо-мість допоможе людству подо-
лати відчуження у системі «людина-природа».  

Споживацьке ставлення людини до природи стало 
причиною того, що світ природи перебуває під загро-
зою знищення, саме тому питання формування еколо-
гічної культури сьогодні стає одним із найбільш актуа-
льних. Людство фактично постає перед вибором: або 
зберегти старий спосіб взаємовідносин у системі «лю-
дина-природа» і тоді, швидше за все, є неминучою 
екологічна катастрофа, або змінити спосіб взаємодії 
людини і природи та врятувати біосферу. 

Ці зміни пов’язані з переорієнтацією світоглядних 
орієнтирів, переглядом технічних, економічних, при-
родоохоронних особливостей взаємодії людини і 
природи. При цьому моральна сторона, «соціально-
етична оцінка взаємин людини і природи набувають 
особливої значущості, актуальності. Здійснити «еко-
логічну» перебудову не тільки свідомості, а й всієї 
життєдіяльності людей неможливо без емоційно-
моральних чинників» (Єременко, 2016). 

Як бачимо екологічна проблема, вирішенням якої 
займаються не лише екологи, а й представники інших 
наук, постає досить гостро. Все більше учених прихо-
дить до думки, що вирішення цієї та інших проблем є 
неможливим без вироблення відповідного ставлення 
до природи. Тобто сучасні морально-етичні орієнтири 

повинні не лише дозволяти нинішньому поколінню 
користуватися усіма благами цивілізації, а і застеріга-
ти від можливих негативних наслідків у майбутньому. 
А формування відносно нової науки – екологічної ети-
ки актуалізує пошуки шляхів вирішення екологічної 
проблеми на засадах морального ставлення, відпові-
дальності і любові до природи.  

Ідеї морального ставлення людини до природи 
можна віднайти ще у творах античних мислителів, 
таких як Піфагор, Платон, Арістотель, Гіппократ та 
інші. Розробляти їхні ідеї продовжують Дж. Бруно, 
Ф. Бекон, І. Кант, Л. Фейєрбах та інші, пропонуючи нові 
погляди на проблему з позицій раціоналізму. Нового 
звучання відношення «людина-природа» набуває в 
етико-філософських концепціях М. Бердяєва, П. Соро-
кіна, Е. Фромма, А. Швейцера, які, власне, у ставлення 
до людини та до людської діяльності включають мо-
рально-етичну складову. Заслуговують на увагу пог-
ляди на вирішення даної проблеми у роботах К. Ціол-
ковського, В. Вернадського, П. Кропоткіна та ін.  

Вирішення проблеми взаємовідношення «люди-
на-природа» на основі морально етичних принципів 
та проблеми екологічної етики як різновиду приклад-
ної етики пов’язують з іменами Р. Атфільда (етика 
екологічної відповідальності), О. Леопольда («етика 
землі»), Г. Йонаса, і багатьох інших. Певний вплив на 
становлення екологічної етики здійснили також конце-
пції глобального моделювання майбутнього людства, 
розроблені під керівництвом Римського клубу. На 
проблеми екологічної культури звертали увагу вчені: 
Р. Александрова, В. Кобилянський, М. Моісеєв, В. 
Павлов, Г. Риженков тощо. Основну ідею їхніх творів 
можна звести до того, що людство на даному етапі 
розвитку повинно зробити вибір: «...воно (людство), 
або нічого не змінює, і в цьому випадку загине, або ж 
негайно змінює свій світогляд, спосіб взаємодії з при-
родою і шукає шляхи до гармонійного спільному роз-
витку – коеволюції» (Панов, 2001: 23).  

J. Callicott вважає, що традиційна метафізика і 
обумовлена нею мораль є джерелом сучасних еко-
логічних проблем, але не засобом для їхнього вирі-
шення (Callicott, 1985). L. Everden справедливо за-
уважує, що, на відміну від традиційної науки, екологія 
вивчає не предмети, а відношення (Эверден, 1995). 
Мета дослідження 

В останні десятиліття у багатьох країнах світу все 
більше уваги приділяють проблемам екології, охорони 
природи, збереженню екологічної рівноваги. Саме тому 
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сьогодні є актуальним питання розвитку та становлення 
такої галузі наукового знання, як екологічне пізнання. 
Адже ця галузь у своєму розвитку пройшла різні рівні 
практичної взаємодії суспільства з природою: від праг-
нення людини підкорити її до ідеї гармонійного співісну-
вання суспільства і природи. В даній статті будуть розг-
лянуті етапи виникнення екологічної етики, як науки, що 
прагне розширити дію морально-етичних принципів 
ставлення людини до людини, на ставлення людини до 
природи. А також проаналізовані особливості розвитку і 
становлення сучасної екологічної культури людства. 
Методологія дослідження 

Теоретико-методологічною основою дослідження 
виступають загальнонаукові та спеціальні методи і 
підходи, за допомогою яких досліджуватиметься 
така галузь наукового знання, як екологічне пізнан-
ня. Одним із таких підходів є системний підхід. Його 
використання зумовлене складністю і мінливістю 
об’єкта дослідження і дасть можливість простежити 
і врахувати важливі аспекти розвитку та становлен-
ня екологічної культури людства. Методологічна 
роль системного підходу полягає в тому, що він 
дозволяє виявити і проаналізувати як окремі еле-
менти, що впливають на розвиток екологічної куль-
тури (такі як екологічна етика, екологічна освіта 
тощо), так і забезпечує вивчення об’єкта як єдиного 
цілого, певної системи. Не зайвим також буде за-
стосування синергетичного підходу, оскільки для 
сфери екологічного пізнання характерними є синер-
гетичний та діалогічний аспекти.  
Результати 

Глобальні проблеми людства, серед них і екологі-
чні, опинилися в центрі уваги вчених наприкінці ХХ − 
на початку ХХІ століття. Вчені намагалися переосми-
слити з точки зору загально-людських цінностей, які 
визначають поведінку людини у суспільстві, ставлен-
ня людини до природи. Формування певного став-
лення до природи можли-ве, коли людина розглядає 
природу як «світ», середовище існування, «умови 
людського життя», що визначаються рівнем розвитку 
певної культурно-історичної епохи та певним типом 
предметно-практичної діяльності. Відомий філософ 
ХХ століття А. Швейцер, відмічає, що найбільшою 
помилкою всіх попередніх тлумачень етики є те, що 
всі вони зводяться до спілкування між людьми. Якщо 
ж пригадаємо походження даного слова, то термін 
«етика» походить від давньогрецького слова «ethos», 
первісне значення якого − «місце проживання», «місце 
існування», «дім», «пташине гніздо» і т.д. І лише 
пізніше словом «етичний» позначають добро-чесності 
й особливі душевні якості (Арістотель). А природа є 
для людини не лише середовищем існування, а до-
мом, собором, який треба плекати і берегти. Тому, 
якщо орієнтуватися на ідею цілісного невідчуженого 
гармонійного існування людини і природи, поширення 
моральних принципів на природу є очевидним.  

Іноді культуру як «другу природу» визначають саме 
через протиставлення її природі. Як ми знаємо, слово 
«cultur» у перекладі з латини означає «обробіток зем-
лі», «виховання», «освіта» тощо. А поняття «культура» 
взагалі має значну кількість визначень і сенсів, почи-
наючи від діяльності людини (обробіток поля, наукові 
відкриття, створення високотехнологічної різноманіт-

ної техніки тощо) до управління соціальними проце-
сами, освітою, вихован-ням та духовним життям лю-
дей. Дуже влучно висловився А. Швейцер: «Фаталь-
ним для … культури є те, що її матеріальний бік роз-
вивався набагато сильніше, ніж духовний. Рівновага її 
порушена… культура, що розвиває лише матері-
альний бік без відповідного прогресу духовного, поді-
бна до корабля, який… мчиться назустріч катастрофі» 
(Швейцер, 1973: 98). Саме це і стало однією з причин 
виникнення екологічної кризи. 

А ще однією причиною можна назвати те, що «ро-
зум людини звузив своє функціональне призначення 
і став у своїй більшості засобом спілкування з техні-
кою. Відбулися зміни у свідомості величезної кількос-
ті людей, що зумовило деформацію традиційної ку-
льтури і втрату багатьох загальнолюдських ціннос-
тей» (Скиба, 2007: 122). Це, у свою чергу, призводить 
до дезорієнтації людини у суспільстві і пошуку нових 
ціннісних орієнтирів.  

Екологічна ж культура у широкому значенні є 
«…одним із проявів загальної культури, …а у вузькому 
сенсі слова – трактується аналогічно практичного пове-
рнення людини до єдності з природою. У створенні 
екологічної культури беруть участь і матеріальна, і ду-
ховна культура. Усі галузі духовної культури, модифі-
куючись, можуть зробити внесок у створення екологіч-
ної культури. Екологічна культура як один із проявів 
«культури взагалі», охоплює сферу відносин людини, 
суспільства до природи» (Єременко, 2016: 25). Схожі 
думки викла-дені у роботах Е. Гірусова, який визначає 
екологічну культуру як «… продовження і розвиток за-
гальної культури, що виражає характер і новий рівень 
відносин між суспільством і природою. Вона по-різному 
проявляється в системі духовних цінностей, соціальних 
інститутах, у всіх видах людської діяльності, безпосере-
дньо пов’язаних із пізнанням, освоєнням і перетворен-
ням природи» (Гірусов, 1983: 146). 

Значний вплив на становлення екологічної культу-
ри здійснив розвиток учення, яке ми називаємо еко-
логічною етикою, що у відносинах «людина-
природа», визнає моральний статус природи, надає 
високу оцінку її нематеріальним цінностям.    
Обговорення 

На сучасному етапі розвитку людства відбува-
ється небачене за масштабами розширення сфери 
пізнання, що стало можливим в умовах науково-
технічного прогресу. Поява і розвиток комп'ютерних 
світів та мережевих структур, зміни в соціальній струк-
турі суспільства викликають трансформації в духов-
ному житті суспільства: актуальним стає питання про 
появу нових цінностей, формування нового типу світо-
гляду людей, що живуть в інформаційну епоху, виник-
нення нової культури. Тому в окремих учених виникає 
побоювання, що успіхи у розвитку науки і техніки за-
тьмарять людству розум і супроводжуватимуться не 
стільки створенням нових цінностей, скільки нехтуван-
ням, а то й запереченням культурних надбань минуло-
го. В даному випадку мова йде про необхідність попе-
редження чи принаймні зведення до мінімуму небажа-
них наслідків науково-технічної та інформаційної ре-
волюції, про усвідомлення «...антигуманності тих тен-
денцій невтримного техніцизму, які погрожують умо-
вам вільного розвитку людини, кидають виклик її 
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гідності...» (Кримський, 2009: 33). Мова йде про те, 
що досягнення науки і техніки, на жаль, не завжди є 
благом для людства і можуть обертатися на засоби 
глобального знищення. Адже більшість глобальних 
проблем − енергетична, сировинна, екологічна, за-
гроза ядерної війни та інші − породжені саме науко-
во-технічним прогресом. Тому наука потребує, за 
висловом С. Кримського, «...соціального контролю, 
який орієнтував її на служіння суспільному прогресу. 
За межами соціально-морального використання нау-
кове знання втрачає культурно-гуманістичний вимір; 
цинізм позбавленого моральних обріїв знання поро-
джує фаустівські колізії... » (Кримський, 2009: 34).  

Тобто без удосконалення людських якостей, без 
прогресу моральної свідомості, коли відбувається 
лише розвиток науки і техніки, не можна говорити про 
культурний розвиток людства. Адже, за влучним ви-
словом А. Печчеї, «…будь-які досягнення людст-ва, 
включаючи і ті, які звичайно мають на увазі, коли гово-
рять про "розвиток", можуть ґрунтуватися лише на 
удосконаленні людських рис... » (Печчеї, 1980: 224).  

Як бачимо, вчені говорять про поширення мора-
льно-етичних норм на процес наукового пізнання. 
Моральні настанови, етичні принципи, створені 
протягом історії людства, які завжди були наповнені 
великим гуманістичним змістом і глибокою духовніс-
тю, повинні бути для людини ціннісними орієнтира-
ми і в епоху комп'ютерних та інформаційних техно-
логій. Адже в багатьох випадках техніка і наукові 
відкриття пропонують нам «...договір із дияволом, 
продовження життя – але зі зниженням розумових 
здібностей, позбавлення від депресії – але і від 
творчої сили духу, медикаментозна терапія, що 
стирає межі між тим, що ми досягаємо самі – і чого 
досягаємо за допомогою хімікатів, що впливають на 
мозок... » (Фукуяма, 2004: 8). Тобто мова йде про те, 
що у сучасному технологічному світі не слід забувати 
про морально-гуманістичний вимір науково-
технічному прогресу. Особливо це є актуальним 
сьогодні, в епоху біо- і нанотехнологій, коли людині 
часто доводиться робити вибір між добром і злом, 
справедливістю й неправдою, гуманізмом і жорстокі-
стю, чесністю і брехнею і т. д. І цей вибір може приз-
вести до того, що К. Льюіс назвав «людина відміня-
ється». Тобто йдеться про загрозу втрати людиною 
своєї людської природи через надмірну захопленість 
такими технологіями, як клонування людини, чи ген-
на інженерія, і відсутність морально-етичних норм, 
що визначатимуть і контролюватимуть розвиток цих 
технологій. Успіхи у дослідженні стволових клітин, 
бажання продовжити тривалість життя чи навіть до-
давання тваринних генів деяким ембріонам, можуть 
стати причиною народження тих, хто генетично буде 
не зовсім людиною. Тим більше, що так воно і буде, 
людина втратить свою людяність. 
Висновки 

Сьогодні в галузі екологічних знань на даному 
етапі розвитку науки відбувається зміна методоло-
гічних підходів до усвідомлення природи в сучасній 
філософії та методології наукового пізнання. Метою 
сучасної філософії природи є гармонізація відносин 
у системі «людина-природа», вироблення методо-

логічних підходів орієнтованих на дбайливе став-
лення до природи.  

Варто пригадати, що у період свого становлення 
наукове пізнання у ставленні до природи головним 
чином виходило з необхідності «підкорення» приро-
ди (Скиба, 2014). І саме ця боротьба за першість у 
стосунках з природою, із зовнішнім світом тривалий 
час не дозволяла людині «…зрозуміти свою приче-
тність до світу, збагнути своє місце в Універсумі» 
(Дротянко, 2018: 5). Цей стереотип не змінювався 
сотні років і є ще не повністю подоланим сьогодні. У 
сучасному суспільстві необхідно з дитинства вихо-
вувати у людини дбайливе ставлення до природи і 
уникати тих наслідків своєї діяльності, які негативно 
вплинуть на природу. Тому, починаючи ще із зага-
льноосвітніх шкіл необхідно, використовуючи різно-
манітні методи і засоби, формувати екологічну куль-
туру людини. Бо одним з основних принципів розви-
тку сучасної екологічної культури є саме врахування 
інтересів майбутніх поколінь, а не тільки нинішніх. 
Саме поява різноманітних теорій стійкого розвитку, 
«органічного» росту, ноосферної етики, коеволюції 
тощо є різними інтерпретаціями підходу до вирі-
шення екологічних проблем шляхом зміни самої 
навколишньої дійсності (Висоцька, 2011). Так, теорія 
«органічного» росту передбачає штучне зниження 
темпів науково-технічного розвитку і приросту насе-
лення. Концепція стійкого розвитку містить у собі 
ідею збереження балансу між задоволенням сучас-
них потреб людства і захистом інтересів майбутніх 
поколінь. Крім того, не слід ігнорувати аксіологічний, 
ціннісний вимір не лише екологічної, а взагалі будь-
якої сфери знань, про це свідчить поява таких наук, 
як, біоетика, етика відповідальності та ін.  
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Скиба О.П. 
ЭКОЛОГИЧЕСКАЯ КУЛЬТУРА КАК СОСТАВЛЯЮЩАЯ ДУХОВНОСТИ СОВРЕМЕННОГО ЧЕЛОВЕКА 
 Статья посвящена исследованию особенностей формирования экологической культуры современного человека. В начале XXI 
века складывается довольно напряженная экологическая ситуация, которая требует пересмотра отношения человека к приро-
де. Человек начинает осознавать, что без поисков эффективных средств решения экологических проблем невозможно даль-
нейшее развитие цивилизации. А экологическая ситуация начнет меняться к лучшему лишь в том случае, когда выработанные 
новые ценностные ориентиры по отношению к природе, такие как идея гармоничного развития человека и природы, станут 
достоянием широких человеческих масс. Потребительское отношение человека к природе стало причиной того, что мир при-
роды находится под угрозой уничтожения, поэтому вопросы формирования у человека экологической культуры сегодня стано-
вится одним из наиболее актуальных. Человечество фактически оказывается перед выбором: или сохранить старый способ 
взаимоотношений в системе «человек-природа» и тогда, скорее всего, неизбежна экологическая катастрофа, или изменить 
способ взаимодействия человека и природы и спасти биосферу. 
Ключевые слова: экологическая культура, теория устойчивого развития, экологическая этика, ноосферная этика, этика 
ответственности, биосфера. 

Skyba O.  
ECOLOGICAL CULTURE AS A COMPONENT OF MODERN MAN’S SPIRITUALITY  
Introduction. The article is devoted to the study of the peculiarities of the formation of ecological culture of modern man. The chosen 
problem is actual in a crisis current ecological situation. The aim and tasks. This study is intended to trace the stages of the emergence 
of environmental ethics as a science, analyze the features of development and formation of modern ecological culture of the mankind. 
Research methods are general and special methods and approaches that enable to trace and take into account important aspects of 
the development and formation of the ecological culture of mankind. Research results. The global environmental problem of mankind 
has been in the spotlight of scientists in the late XX and early XXI century. Scientists have tried to rethink man's attitude to nature in 
terms of universal values. The formation of a certain attitude to nature is possible if man takes nature as a "world", a habitat determined 
by the level of development of the cultural-historical epoch and a certain type of practical activity. But nature for man is not only a 
habitat. It is home, a cathedral, which must be taken care of. Therefore, the focus on the idea of a holistic inalienable harmonious 
existence of man and nature, the extension of moral principles to nature is evident. Discussion. Nowadays, some scientists are on 
guard against scientific and technological progress overshadowing humanity's mind not so much to create new values but to deny the 
cultural heritage of the past. The point is that the fruits of the progress are not always good for humanity, being the initial cause of the 
most global problems. Conclusion. In modern society, it is necessary since childhood to cultivate a caring attitude to nature, to form the 
ecological culture to avoid the destructive consequences of man’s activity in relation to nature. 
Keywords: ecological culture, sustainable development theory, ecological ethics, noosphere ethics, ethics of responsibility, biosphere. 
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